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У ЦЕНТРІ УВАГИ 
 
 

Під головуванням Президента відбулася селекторна нарада з 

керівниками регіонів щодо протидії загрозі пожеж 
 
Під головуванням Президента України В. Януковича відбулася селекторна 

нарада з керівниками регіонів України щодо протидії загрозі пожеж, пов’язаних з 
нинішніми складними погодними умовами. 
Відкриваючи нараду, глава держави наголосив, що хоче почути від керівників 

областей про підсумки роботи, проведеної ними на місцях від часу тематичного 
засідання РНБО 5 серпня. Президент нагадав, що за цей час в Україні було 
зафіксовано близько 3 тис. пожеж, із них – 2200 у лісах. Найскладніша ситуація 
склалася в південно-східних регіонах України – у Криму, Луганській, Донецькій, 
Запорізькій, Харківській та Дніпропетровській областях. 
В. Янукович підкреслив, що сьогодні вся місцева та центральна влада в жодному 

разі не повинні розслаблятися. Натомість у час, що лишився до зміни погоди, вони 
мають діяти так само ефективно та приймати швидкі і правильні рішення. «Це 
така перевірка на “боєздатність” для кожного», – наголосив Президент. 
Звертаючись до керівників областей, В. Янукович ще раз підкреслив: місцева 
влада «несе персональну відповідальність» на своїй території. 
Глава держави особливо відзначив, що з боку правоохоронців не завжди 

спостерігалася своєчасна реакція на надзвичайні ситуації. «Я не випадково вас 
зібрав: хочу ще раз застерегти – у жодному разі не розслаблятися. Потрібно 
сьогодні той час, що лишився – тиждень, два чи три – стільки, скільки буде 
потрібно, втримати на вищому рівні дисципліну і зберегти державне народне 
добро», – наголосив Президент. 
Звертаючись до селянства, Президент звернув окрему увагу на недопущення 

сьогодні пожеж через спалення стерні та сухостою. 
В. Янукович підкреслив, що вже побудована в регіонах система протидії 

виникненню пожеж має продовжувати ефективно працювати в цілодобовому 
режимі. 
У своїй доповіді т. в. о. міністра – перший заступник міністра України з питань 

надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків 
Чорнобильської катастрофи М. Болотських наголосив, що на виконання 
доручення Президента МНС вживає заходів щодо подальшої протидії виникненню 
пожеж у природних екосистемах. За його словами, спільними зусиллями 
міністерств та відомств сьогодні вдалося підвищити ефективність заходів із 
попередження та реагування на пожежі. 
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«Ситуація контрольована», – сказав він, додавши, що протягом останніх двох 
тижнів недопущено виникнення великих пожеж у природних екосистемах – вони 
ліквідуються на початковому етапі, вдається уникати травмування та загибелі 
людей. «Сили МНС продовжують діяти у режимі підвищеної готовності», – 
підкреслив М. Болотських. Він також повідомив, що під час перевірки місць 
виготовлення, зберігання та реалізації піротехнічних засобів виявлено понад 3 тис. 
порушень пожежної безпеки. 
За словами міністра, через ЗМІ проводиться роз’яснювальна робота про 

тимчасове обмеження відвідання лісових масивів. «Сили МНС на виконання 
Вашого доручення постійно готові до дій за призначенням», – сказав            
М. Болотських. Він також доповів, що на виконання доручення глави держави 
продовжується надання допомоги в гасінні лісових пожеж у Росії. 
Під час селекторної наради губернатори усіх областей доповіли про ситуацію на 

місцях. Зокрема, голова Ради міністрів Криму В. Джарти наголосив, що сьогодні 
охорона кримських лісів проводиться в посиленому режимі. Також у степових 
регіонах сформовано 28 мобільних оперативних груп для недопущення спалення 
стерні та сухостою. В. Джарти також поінформував про рішення Ради міністрів 
АРК прийняти на санаторно-курортне лікування за рахунок бюджету Криму дітей 
з постраждалих від пожеж регіонів Росії. За його словами, 24 та 26 серпня до АРК 
приїде близько 300 дітей із Москви та Московської області. 
Голова Донецької ОДА А. Близнюк доповів, що на виконання доручення 

Президента в регіоні вжито додаткових заходів з метою упередження виникнення 
надзвичайних ситуацій, у повній бойовій готовності перебувають всі пожежні 
підрозділи. Щодоби для організації чергування залучається 350 одиниць пожежної 
та спеціальної техніки. Окрім того, проводиться активна профілактична робота з 
протидії загроз пожеж через ЗМІ. Весь комплекс заходів, визначений відповідним 
Указом Президента, виконується, підкреслив голова Донецької ОДА.  
У свою чергу голова Львівської обласної державної адміністрації В. Горбаль 

доповів, що на виконання доручення Президента в регіоні створені обласні, 
районні та галузеві штаби з протидії надзвичайним ситуаціям. «Станом на             
16 серпня в області не зафіксовано лісових та торф’яних пожеж, випадків 
підпалювання чи спалювання стерні», – сказав він, додавши, що до 
адміністративної відповідальності за порушення вимог пожежної безпеки 
притягнуто 74 особи. 

«Ситуація в області контрольована», – зазначив В. Горбаль, додавши, що 
Львівщина також запросила у свої табори дітей з постраждалих від пожеж регіонів 
Росії. 
Закриваючи селекторну нараду з керівниками регіонів України, глава держави 

висловив переконання, що нинішня ситуація із загрозою виникнення пожеж та 
гіркий досвід наших сусідів у цьому питанні є якраз яскравим свідченням, що нам 
треба серйозно готуватися до подібних ситуацій у майбутньому, насамперед 
уживати запобіжних заходи. «Дрібниць тут немає. За цими дрібницями стоїть 
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життя людей, майно наших громадян і держави. Тому нехтувати цими питаннями 
ми ніколи не будемо», – сказав В. Янукович. 
На переконання Президента, владі треба приділяти набагато більше уваги 

питанню ліквідації надзвичайних ситуацій, «а краще їх взагалі уникати». У цьому 
контексті глава держави доручив розглянути на засіданні уряду після завершення 
нинішнього складного пожежонебезпечного періоду підсумки проведеної роботи, 
а також вивчити досвід наших сусідів. «У цьому році треба передбачити на 
наступні роки все необхідне для придбання потрібних приладів та обладнання, 
техніки для подолання наслідків стихійного лиха, у тому числі – пожеж. Коли 
приходить біда, ми повинні знайти у собі сили та можливості прийти на допомогу 
людям», – наголосив В. Янукович. 
Звертаючись до віце-прем’єр-міністра А. Клюєва як відповідального в уряді за 

напрям щодо протидії загрозі пожеж, Президент зазначив, що мають бути 
підготовлені та розглянуті на засіданні Кабміну відповідні пропозиції. «Якщо моя 
допомога буде потрібна, я готовий допомогти, і на наступний рік нам треба дуже 
серйозно готуватися», – сказав глава держави (Офіційне інтернет-
представництво Президента України (http://www.president.gov.ua). – 2010. – 
16.08). 

 
 

Глава держави провів зустріч з 

Головою Верховного Суду України 
 
Президент України В. Янукович провів зустріч із Головою Верховного Суду 

України В. Онопенком. Головною темою стало обговорення подальших кроків 
реалізації судової реформи в України та механізмів упровадження нещодавно 
прийнятого закону про судоустрій та статус суддів. 
Глава держави відзначив, що ухвалення Верховною Радою закону про 

судоустрій і статус суддів – перший вагомий крок у реформуванні судової системи 
нашої держави, що потребує продовження. «Судді вважають, що судову реформу 
треба продовжувати, що це тільки перший крок. У цілому треба проводити 
реформу всієї юстиції», – наголосив зокрема В. Янукович, висловивши 
переконання, що нині в Україні для цього є всі можливості. 
Голова Верховного Суду зауважив, що «діалог, який постійно відбувається між 

головою ВСУ і Президентом, – це вже позитивний результат». «Я вважаю, це 
тільки початок. Я поділяю Вашу думку, що судову реформу можна робити лише 
тоді, коли є політична стабільність, коли різні політичні сили гуртуються навколо 
Президента. Я вважаю, що саме за таких умов можна проводити судову реформу, 
яка чекала 20 років», – підкреслив голова ВСУ. 
В. Онопенко відзначив позитивні моменти нового закону. Насамперед – 

урегулювання питань суддівського самоврядування, питання роботи Вищої 
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кваліфікаційної комісії суддів за єдиними критеріями підбору кадрів і 
відповідальності суддів, спеціалізацію судів тощо. 
Під час бесіди В. Янукович відзначив необхідність якісної організації та 

підготовки з’їзду суддів, «щоб відбулася змістовна розмова, були ухвалені усі 
необхідні рішення, які треба зробити згідно з судовою реформою – обрали Раду 
суддів, запропонували достойну кандидатуру на посаду голови кваліфікаційної 
комісії, голову спеціалізованого цивільно-кримінального суду. Це дуже важливо», 
– підкреслив Президент. 
Окремо глава держави акцентував увагу на необхідності посилення боротьби з 

корупцією у судовій системі України. «Щоб усі нові органи, згідно з судовою 
реформою, запрацювали на повну потужність. Щоб вони підняли рівень фаховості 
і рівень відповідальності судів і суддів. Щоб судова гілка влади була зразком у 
країні в цих напрямах», – наголосив Президент. 

«Необхідно, щоб люди відчули, що судова система почала працювати набагато 
ефективніше і стала ближчою до них», – додав В. Янукович. 
Глава держави також звернув увагу В. Онопенка на питання порушення прав 

людей, які перебувають у тимчасових слідчих ізоляторах. «Ми повинні за 
найкоротші терміни зробити все, щоб людина не знаходилася без рішення суду за 
ґратами тривалий час. Треба виправити випадки, коли людина утримується 
безпідставно, не дочекавшись рішення суду. Адже це порушення прав людини. Я 
вимагатиму наведення порядку у цих питаннях», – підкреслив Президент. 
Зі свого боку, голова ВСУ зазначив, що судді підтримують ініціативи 

Президента стосовно реформи кримінальної юстиції та вноситимуть з цього 
питання свої пропозиції. «Нам треба напрацювати – де роль прокуратури, 
правоохоронних органів. Потрібно реформувати ті інститути, які теж десятки 
років не реформуються. Суд сам ефективно не спрацює, якщо погано працюють 
правоохоронні органи. Тому тут ми Ваші зусилля підтримуємо однозначно. Я 
думаю, це лише початок нашої ефективної співпраці», – резюмував він. 

«Судову реформу можна було робити лише тоді, коли ми маємо консолідовану 
владу. Насьогодні політики консолідувалися навколо глави держави, у парламенті 
є більшість, уряд працює ефективно. Таким чином ми можемо реалізувати наші 
напрацювання», – сказав В. Онопенко, коментуючи підсумки зустрічі з главою 
держави. 
Він також зазначив, що підготовлені фахівцями ВСУ напрацювання вже певною 

мірою знайшли відображення у законі про судоустрій та статус суддів. «Ті 
позитивні речі, які там є, знаходять підтримку суддівського корпусу, мою та моїх 
колег з Верховного Суду. Проблеми, що залишилися, виправлятимемо разом», – 
переконаний В. Онопенко. 
Керівник ВСУ, крім того, подякував Президентові за його нещодавній лист до 

Голови Верховної Ради щодо необхідності якнайшвидшого обрання суддів на 
посади. «Думаю, цей процес буде прискорено», – сказав В. Онопенко. 
За його словами, під час зустрічі йшлося також про деякі питання, пов’язані з 
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майбутніми конференціями суддів, де будуть обиратися їхні органи 
самоврядування. «Не було жодної вказівки на кшталт «оберіть таку конкретну 
кандидатуру на посаду». Президент сказав: давайте будемо обирати людей чесних, 
порядних, відповідальних – фахівців – тих, хто користується великою повагою і 
серед суддів, і серед громадян. Я думаю, що судді сприймають таку пропозицію 
глави держави абсолютно правильно, і ми будемо це підтримувати», – сказав 
Голова ВСУ. 
В. Онопенко висловив сподівання, що делегати з’їзду суддів України, який має 

відбутися восени, підтримають ініціативу Президента щодо реформування судової 
гілки влади (Офіційне інтернет-представництво Президента України 
(http://www.president.gov.ua). – 2010. – 13.08). 
 
 

АНАЛІТИЧНИЙ РАКУРС  
 

С. Горова, влас. кор. 

 
Огнеборцы Украины держат фронт 

 
В последнее время небывалая жара и сопутствующая ей резко возросшая 

пожароопасность на территории Украины стала одной из наиболее освещаемых 
электронными СМИ тем. Они сообщают, что на сегодняшний день продолжают 
возникать пожары в лесах и торфяниках на востоке и юге страны.  
Так, накануне в Крыму гасили сухую траву на площади почти 30 га. За два часа 

спасатели огонь укротили, жертв и пострадавших нет (http://ictv.ua, 16.08.2010). 
В пресс-службе областного управления МинЧС в пятницу, 13 августа, 

сообщили, что в Полтавской области на площади более 7 га горят торфяники. 
Согласно сообщению, мест горения торфа сейчас два: в с. Радаловка Глобинского 
района на площади 5 га и в с. Оржица Гребенковского района на площади 2,5 га. 
«Обнаружены новые очаги возгорания в Глобинском районе и в Оржице. На 
данный момент спасатели работают над тушением пожара. Опасности для жизни и 
здоровья людей нет. Особой задымленности также, так как погода, в принципе, 
безветренная. Сотрудники МинЧС быстро отреагировали на сообщение о горящих 
торфяниках, сейчас ведутся работы по устранению очагов возгорания», – сказали 
в пресс-службе. В МинЧС добавили, что ряд возгораний, которые были 
обнаружены на днях, уже погашены, в частности, возле с. Березовая Рудка 
Пирятинского района, где площадь возгорания составляла 2,4 га. Для тушения 
привлекались 11 сотрудников МинЧС, девять единиц техники, а также местное 
население. Кроме того, горение торфа устранено в с. Лучки Лохвицкого района на 
площади около 80 кв. м.  
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СМИ также сообщают о том, что в лесу на территории Владимирецкого района 
Ровенской области загорелись торфяники, которые удалось потушить силами ГУ 
МЧС в области. Как отмечают в МЧС, в большинстве случаев люди сразу гасят 
огонь. Кроме того, за лесами и полями области ведется наблюдение с воздуха. 
Этим преимущественно занимаются сотрудники органов внутренних дел, которые 
знают, как искать места задымления.  
В течение прошедших выходных пожары произошли в следующих районах 

Луганской области: в Троицком районе произошло возгорание 3,5 га сухой травы; 
в 800 м от с. Дубовка Краснодонского района произошло возгорание 3 га сухой 
травы; в 2 км от с. Балакировка Старобельского района произошло возгорание 2 га 
сухой травы; в с. Смоляниново Новоайдарского района произошло возгорание            
1,5 га сухой травы; в 1 км от с. Огородное Беловодского района произошло 
возгорание 2,5 га сухой травы; в 2 км от с. Таловое Краснодонского района 
произошло возгорание 2 га сухой травы; в пгт Троицкое в 200 м от жилых домов 
произошло возгорание 3 га сухой травы; в г. Краснодоне в 100 м от жилых домов 
произошло возгорание 1,5 га сухой травы; в 500 м от с. Колядивка 
Новоайдарского района произошло возгорание 1 га сухой травы; в 400 м от             
с. Челюскинцев Лутугинского района произошло возгорание 6 га сухой травы; в 
500 м от с. Иллирия Лутугинского района произошло возгорание 3 га сухой травы; 
в 1,5 км от с. Красный Лиман Славяносербского района произошло возгорание            
2 га сухой травы; в 1 км от с. Верхнешевирёвка Краснодонского района 
произошло возгорание 4 га сухой травы; в с. Большой Суходол Краснодонского 
района в 100 м от жилых домов произошло возгорание 4 га сухой травы; в 200 м 
от с. Вовкодаево Новоайдарского района произошло возгорание 35 га сухой 
травы; в с. Березовка (г. Свердловск) в 200 м от жилых домов произошло 
возгорание 2 га сухой травы. Все пожары ликвидированы силами МЧС и ОВД. 
Угрозы населению, лесам и сельскохозяйственным угодьям нет. Материальный 
ущерб не нанесен. Причины пожаров устанавливаются (www.ostro.org, 
16.08.2010). 

 
Кроме того, за прошедшие выходные в Харьковской области сгорело 46 га травы 

и леса. Спасатели 54 раза выезжали на тушение сухой травы, мусора и лесной 
подстилки. Об этом сообщили в пресс-службе ГУ МЧС Украины в Харьковской 
области, сообщает ИА «МОСТ-Харьков» (16.08.2010). Самый крупный пожар 
случился в Шевченковском районе, в с. Бараново. За пределами поселка горела 
сухая трава. Пожар увидели местные жители и вызвали спасателей. Огонь 
распространился на площадь около 15 га. Но в течение двух часов спасатели 
потушили пожар.  
В Шостке Сумской области произошло возгорание на заводе «Зiрка» 

Министерства промышленной политики Украины. Пожар вспыхнул на 
территории открытых складов для хранения тары вследствие жаркой погоды и 
порывистого ветра, поскольку пламя вначале распространилось на траву вокруг 
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складов на площади около 1,5 га. В тушении пожара принимали участие восемь 
отделений Государственной пожарной охраны Украины. Жертв и пострадавших 
нет, однако огнем была уничтожена и повреждена деревянная, бумажная и 
металлическая тара на складах. Причина пожара в настоящий момент 
устанавливается (Ukraine Daily, 16.08.2010). 
По информации СМИ, в Черниговской области горит торфяник на площади             

25 га. Пожар произошел вблизи с. Кукшин Нежинского района. Его причина – 
неосторожное обращение с огнем неустановленного лица. Пожар локализован, 
однако его ликвидация продолжается. Кроме того, в области продолжается 
тушение пожаров на торфяниках вблизи сел Сядрино Корюковского района, 
Сухиня Бобровицкого района, Ловинь и Добрянка Репкинского района. 
Торфяники горят на общей площади свыше 2 га, сообщает ForUm. Согласно 
выводам спасателей, во всех случаях пожары возникли в следствии 
неосторожного обращения с огнем.  
А вот в Киевской области ликвидированы все возгорания травы и торфяников. 

Об этом сообщила пресс-служба Главного управления Министерства по вопросам 
чрезвычайных ситуаций области (http://minprom.ua, 16.08.2010). Согласно 
сообщению, по состоянию на 6 часов утра 16 августа было ликвидировано 
возгорание торфяника возле с. Синяки Вышгородского района. Кроме того, за 
минувшие сутки было потушено семь возгораний травы и мусора в области. «На 
сегодняшний день в области нет ни одного возгорания», – сообщили в пресс-
службе. Кроме того, согласно сообщению, ситуация является контролируемой и в 
Чернобыльской зоне. 
Еще 13 августа на сайте http://www.dw-world.de была размещена информация о 

том, что из-за непрекращающейся жары угроза пожаров возникла и в 
Чернобыльской зоне. Украинские экологи бьют тревогу в связи с тем, что 
возгорания могут стать причиной радиационного загрязнения воздуха. Хвойные 
леса занимают около 53 % территории Чернобыльской зоны. Из-за сушняка, 
который накапливался там годами, вероятность возникновения пожаров в зоне 
отчуждения чрезвычайно высока. Однако, по сводкам министерства 
чрезвычайных ситуаций, за последние две недели в Чернобыльской зоне были 
замечены лишь небольшие возгорания, которые удалось быстро ликвидировать. В 
пресс-службе МЧС Украины сообщили, что на 7 часов утра 13 августа в 
Чернобыльской зоне на государственном уровне пожаров нет. Хотя 
зафиксированы локальные возгорания, которые уже ликвидировали. Саркофаг            
4-го блока Чернобыльской АЭС окружает плотная лесопосадка. Вместе с тем 
ученые, исследующие зону отчуждения, убеждены, что эффективной системы 
раннего выявления пожаров там не существует. В отчете экспертов проекта 
Европейского Союза по разработке стратегических программ социально-
экологического развития территорий, пострадавших от Чернобыльской 
катастрофы, указано, что, несмотря на профессиональную работу 
спецлеспредприятия «Чернобыльская пуща», пожарные контролируют лишь 85 % 
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чернобыльского лесного массива. Причина – ограниченное количество и 
неравномерное размещение пожарных вышек (их всего семь на 2600 кв. км зоны 
отчуждения). Нет у пожарных и новой усовершенствованной спецтехники. 
Независимый консультант по охране окружающей среды У. Билоткач, который 
участвовал в разработке для ЕС отчета о социально-экологическом развитии 
чернобыльских территорий, отметил, что вероятность радиоактивных пожаров 
останется довольно высокой до тех пор, пока не будут приняты радикальные меры 
по утилизации загрязненного сухого леса. Но для этого, по словам эксперта, 
нужны большие капиталовложения, политическая поддержка правительства и 
международных организаций. Стоимость проекта по утилизации сухой 
радиоактивной древесины составляет 2,5 млн долл., и внедрить его, по мнению            
У. Билоткача, нужно как можно скорее.  
В Госдепартаменте администрации зоны отчуждения и зоны безусловного 

отселения об этой проблеме знают. Пока сотрудники этого ведомства делают все, 
что в их силах: создан оперативный штаб для реагирования на чрезвычайные 
ситуации в Чернобыльской зоне, постоянно ведутся дежурства на вышках, а два-
три раза в день, в зависимости от степени пожароопасности, проводится 
патрулирование местности с вертолета. Официальная статистика свидетельствует, 
что с 1993 г. по 2006 г. в зоне произошло лишь более тысячи незначительных 
возгораний, хотя периоды засухи в Украине бывали и раньше.  
Тем не менее, указывают в свою очередь европейские эксперты, сотрудники 

лесничества в зоне отчуждения регистрируют далеко не все пожары. Дело в том, 
что за большое число возгораний их штрафуют. Последняя инвентаризация 
лесных угодий Чернобыльской зоны выявила более 400 га выгоревших площадей, 
которые не были отображены в официальной статистике. 
А вот координатор Чернобыльской программы возрождения и развития ПРООН 

П. Замостян поводов для беспокойства не видит. Хотя вместе с тем он признает, 
что оперативную информацию международные структуры узнают именно из 
сводок министерства чрезвычайных ситуаций, поскольку эта зона закрыта для 
посещения представителями общественности – даже международной. 
В свою очередь председатель Всеукраинской экологической лиги Т. Тимочко 

уверена, что в такую жару внимание пожарных следует обратить прежде всего на 
природные заповедники. Там, по ее мнению, опасность возникновения пожаров 
выше, чем в лесах Чернобыльской зоны. В Госкомитете лесного хозяйства 
сообщили, что с начала 2010 г. в Украине сгорело около 5 тыс. га лесных 
насаждений.  
Государственный комитет лесного хозяйства Украины, сообщает www.ostro.org 

(13.08.2010), обеспокоен ситуацией с массовыми пожарами в степях Украины, 
которые уже стали причиной возгорания жилых домов в приближенных 
населенных пунктах. Наиболее от пожаров на сегодня страдает Луганская область, 
которая лидирует по количеству возгораний и их площади. Потом идут 
Днепропетровская, Запорожская, Киевская и Черкасская области.  
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СМИ информируют также о том, что до 20 августа продлен срок контроля за 
выполнением требований по обеспечению противопожарной безопасности в 
лесных хозяйствах, сельскохозяйственных угодьях и местах сбора и хранения 
урожая. Соответствующие проверки продолжаются органами прокуратуры на 
местах. В Луганской, Запорожской и Днепропетровской областях уже 
привлекаются к уголовной ответственности должностные лица.  
В СМИ также обращают внимание еще на одну проблему. Она связана с 

возгораниями в Брянской области. По данным «Рослесозащиты», в Брянской 
области загорелись зараженные радиацией участки леса. Киев расположен от них 
всего в 300 километрах. В МЧС Украины заверили: пока все радиационные 
показатели в норме. 
Впрочем, это может значить только то, что зараженные частицы до наших 

границ пока не долетели… Все зависит от силы ветра и размера пожара. Если 
ситуация выйдет из-под контроля, то, по словам начальника управления лесами 
Брянской области В. Котенкова, последствия «могут быть близки к последствиям 
самой Чернобыльской катастрофы». Директор Института экологии человека            
М. Курик, в свою очередь, пояснил, что «опасные вещества – цезий и стронций – 
никуда не делись. Более того, появились новые, которые не менее опасны для 
человека!» (http://www.from-ua.com, 16.08.2010). 
Несмотря на достаточно сложную пожароопасную ситуацию, что сложилась в 

Украине, факты свидетельствуют об удовлетворительном уровне готовности всех 
служб, которые должны быть задействованы в этот опасный период, который мог 
бы иметь очень серьезные экологические последствия. Хотя он обнажил и 
требующие немедленного решения проблемы. Скорее всего, время для этих 
решений наконец-то предоставит и природа: благоприятный прогноз Украинского 
гидрометеорологического центра. Он обещает на текущей неделе существенное 
снижение температуры. «Где-то в конце недели похолодает… Есть тенденция к 
снижению температурного фона в во второй половине недели», – сказал 
заместитель начальника УкрГидрометцентра А. Прокопенко в понедельник, 
информирует www.ostro.org (16.08.2010). Он обнадежил: «Сразу станет холодно. 
Не скажу, что сильно холодно, но существенные изменения будут. По крайней 
мере, мы ожидаем». 

 
 

Ю. Половинчак, канд. іст. наук,  
старш. наук. співроб. 

 

Податкова реформа 
 
Пристрасті навколо нового Податкового кодексу, прийняття якого було 

перенесено на осінь, на деякий час заспокоїлися. Президент України В. Янукович 
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пообіцяв, що проект Податкового кодексу буде допрацьований. «Величезна 
робота була зроблена, але є недоліки, які потрібно виправити. І я думаю, це буде 
зроблено», – сказав Президент.  
Уже на початку серпня в «Урядовому кур’єрі» було опублікавано 

відкоректований проект Податкового кодексу України.  
Проектом передбачається підвищення максимальної ставки податку для 

підприємців – фізичних осіб на спрощеній системі оподаткування з 200 грн до             
600 грн. Згідно з урядовим документом, місцеві органи влади зможуть 
встановлювати ставку податку у 200–600 грн для ПП, які ведуть діяльність у сфері 
інформатизації, надають послуги доступу в Інтернеті, ведуть діяльність у сфері 
права або у сфері бухгалтерського обліку та аудиту. Також максимальну ставку 
податку можуть отримати підприємці, які займаються рекламною діяльністю, 
технічними випробуваннями, підбором персоналу або ведуть бізнес у сфері 
геології та геодезії. Для інших видів діяльності Кабмін пропонує зберегти існуючі 
ставки податку у 20–200 грн. Проте для таких видів ПП зменшується максимально 
допустимий річний оборот: з 500 000 до 300 000 грн.  
При цьому уряд пропонує значно скоротити список видів діяльності, які 

потрапляють під спрощену систему оподаткування: діяльність у сфері розваг, 
обмін іноземної валюти, виробництво і оптова торгівля підакцизними товарами, 
фінансове посередництво, роздрібна торгівля підакцизними товарами (крім пива) 
та багато інших.  
У проекті експерти не знайшли декларовані раніше податки «для багатих» – на 

нерухомість та на предмети розкоші. Немає у документі й раніше озвученої 
ініціативи щодо запровадження прогресивної шкали податку на доходи фізичних 
осіб: зберігається єдина ставка податку на рівні 15 %. Зате у ньому є зниження 
ставки податку на додану вартість (ПДВ) з 20 % до 17 % з 1 січня 2014 р. (з 1 січня 
2012 р. – 19 %, з 1 січня 2013 р. – 18 %), а також зниження ставки податку на 
прибуток підприємств з 25 % до 20 % з 1 січня 2014 р. (з 1 січня 2012 р. – 24 %, з     
1 січня 2013 р. – 22 %).  
Підприємці мають місяць на внесення зауважень до документа.  
 
В. Степанюк, науковий співробітник Інституту світової економіки і 

міжнародних відносин НАН України:  
– Я повністю згоден з Президентом країни у тому, що виразна податкова 

політика – це питання «першої необхідності» для того, щоб підняти економіку. 
Але також можна погодитися з тим, що запропонований і вже допрацьований 
проект Податкового кодексу не зовсім відповідає тим потребам країни, які стоять 
сьогодні на порядку денному.  
Щодо підвищення єдиного податку з 200 грн до 600 грн Можу сказати, що, 

згідно з новим документом, його підвищили далеко не всім, а тільки тим, хто 
справді може мати дуже високі доходи. Решті, наскільки я читав цей проект, його 
навіть знизили. Тому я б не переживав сильно за «єдиноподатників»: 600 грн – це 
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не так багато, враховуючи, що ставка у дві сотні зберігалася ще з 2000 р., хоча 
інфляція з того часу вже досягла більше 100 %.  
У кодексі є інші недоліки. Наприклад, збережена стара податкова база, хоча 

очевидно, що для України такий податок, як ПДВ – це податок, який просто 
вбиває Україну. Цей податок потрібно обов’язково скасувати, замінювати його 
чимось іншим, наприклад, податком на капітал, на майно підприємства тощо.  
Такі податки існують, наприклад, у Великобританії, у Росії – податок на основні 

фонди підприємств. Ранжируючи ставку цього податку, можна було б узагалі 
відмовитися від ПДВ, що, до речі, обіцяють політики від виборів до виборів. Але 
ПДВ чомусь залишається, хоча особливих доходів для бюджету він не приносить.  
Таким чином, якщо говорити в цілому, новий Податковий кодекс просто 

впорядкував податкову базу, яка є на сьогодні і яка не відповідає потребам 
розвитку економіки. 

 
В. Небоженко, політолог, президент соціологічної служби «Український 

барометр»:  
– Обговорення податкового кодексу для будь-якої країни дуже болісне, оскільки 

є зіткнення інтересів різних груп – регіональних або центральних, які продають 
товари чи спекулюють ними.  
Насправді, справа не в самому текстовому наповненні податкового кодексу, не в 

тому, гарне воно чи погане, а в тому, що ухвалення цього документа виявилося в 
нас приводом для формування репресивної податкової машини, яка працюватиме 
незалежно від того, які статті пройдуть.  
Під виглядом ухвалення нового податкового кодексу формується дуже могутня 

репресивна податкова машина, яка вирішуватиме будь-які завдання – від 
припинення політичних супротивників до підготовки до рейдерства і змін форм 
власності. І лише в останню чергу вона займатиметься збором податків. Таким 
чином, ця податкова машина дуже скоро стане на один щабель з СБУ, і не 
виключено навіть, що зможе бути вище за міліцію. І це дуже погано.  
І справа тут не в тих нормах, які сьогодні вкладаються у кодекс, а в тому, що 

закладений ясний принцип збільшення планування і регуляції всіх видів 
економічної діяльності.  
Це, у свою чергу, потребуватиме збільшення чиновників-податківців, зростання 

хабарів та корупції і найголовніше, повторюся, – формування незалежної від 
держави, а тим більше, від громадянського суспільства податкової системи, яка 
стане якоюсь «державою в державі».  
Сьогодні це зумовлюється бажаннями якось зібрати гроші до бідного 

українського бюджету, але завтра ця нова система буде сама собі ставити 
завдання, причому незалежно від авторів Податкового кодексу і постанов 
Кабміну.  
Найстрашніше, що стогодні паралельно з податковою вертикаллю формується 

класовий принциповий підхід, згідно з яким не можна чіпати самих податківців, 
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прокурорів, суддів та інших обраних певного списку.  
Зате щосили знищуватиметься будь-який бізнес з «чорного списку», складеного 

міністерствами і відомствами. Іншими словами, «хороші» і «погані» платники 
податків визначатимуться й оголошуватимуться винятково вибірково. І абсолютно 
зрозуміло, хто першим потрапить у групу «щасливчиків» – це наші олігархи.  
Увесь час стояло питання, з кого можна і потрібно здерти більше грошей – з 

народу, з середнього класу чи з олігархів. Якщо країна хоче рухатися вперед, тоді 
вона знімає гроші з усіх трьох груп, але це не в нашому випадку. Уже через рік 
податківці перетворяться на дуже сильну групу, яку люто ненавидітиме більшість 
населення. Таким чином, через три роки вони таки доб’ються свого – приб’ють в 
Україні весь бізнес.  

 

ЗАКОНОДАВЧА ВЛАДА 
 
Парламентская коалиция «Стабильность и реформы» не будет 

поддерживать принятие закона о моратории на повышение цен и тарифов на 
потребление природного газа в быту. Такое мнение выразил народный депутат 
от фракции Партии регионов В. Лукьянов. 

«В условиях рыночной экономики, которую мы сейчас строим, должно быть 
соответствие между реальной себестоимостью товара или продукции и затратами 
на его получение. Если этого не делать, то этот товар просто исчезает с рынка», – 
отметил политик.  
В то же время, по его словам, на сегодняшний день есть люди, которые не могут 

платить рыночную цену газа, поэтому власть, принимая решение о соответствии 
цены на товар, должна обеспечить этим людям социальную защиту и поддержку.  
Комментируя призыв Ю. Тимошенко к гражданам прийти 7 сентября в 

Верховную Раду и поддержать принятие закона о моратории, В. Лукьянов 
отметил, что соответствующие заявления свидетельствуют о «аморальности, 
циничности и безответственности данного политика».  

«Ю. Тимошенко прекрасно знает, и она даже подписывала меморандум с 
Международным валютным фондом о том, что цена на газ должна быть рыночной 
и теперь вместо нее эти обязательства будет выполнять другая политическая 
сила», – резюмировал В. Лукьянов (Главком: Новости политики и экономики 
(glavcom.ua). – 2010. – 16.08).  

 
*** 

Народный депутат из фракции НУ – НС А. Парубий считает, что акция 
оппозиции, запланированная на 7 сентября, будет уместной и нужной.  
По его мнению, эта акция должна начать организованное сопротивление во всех 

уголках Украины.  
«Я не знаю, сколько людей соберется на митинг 7 сентября. Но сегодня любые 
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сопротивление, массовые выступления, являются нужными и правильными, 
поскольку летом власть продемонстрировала намерение без согласования с 
обществом и парламентом делать все, что захочется. К тому же, ее действия резко 
противоречат национальным интересам», – считает он.  
Политик убежден, что осенью оппозиция должна начать более решительные и 

активные действия. «И самое главное – должна быть координация всех 
оппозиционных движений Украины для оказания сопротивления действиям 
власти», – подытожил А. Парубий (Главком: Новости политики и экономики 
(glavcom.ua). – 2010. – 16.08).  

 
*** 

Медиа должны быть союзниками оппозиции. Об этом в эфире одного из 
телеканалов заявил нардеп от НУ – НС О. Доний.  
По его словам, СМИ должны критиковать власть, а не «восхвалять» ее. При этом 

также депутат подчеркнул, что и оппозиция должна всегда быть готовой 
протянуть руку для защиты свободы слова. «Плохо медиа – оппозиция должна 
быть не на Багамах, а рядом со СМИ. Плохо оппозиции – должны протянуть руку 
медиа», – сказал он. 
По словам О. Дония, если для защиты частот каналов TВi и 5-го не удастся 

собрать оппозицию, тогда тем, кто соберется, придется воспитывать новое 
поколение оппозиции, которое будет способно защитить СМИ. 

«Власть пошла нахрапом, силой. В Нацсовете у нас представители лично 
Хорошковского. Сосредоточение власти медийной и СБУшной в одних руках – 
просто опасность для страны», – считает нардеп. Он добавил, что хотя и не верит в 
успех написания писем Президенту В. Януковичу, нужно использовать все методы 
для защиты свободы слова (Главком: Новости политики и экономики 
(glavcom.ua). – 2010. – 16.08).  

 
*** 

Коммунистическая партия Украины выступает категорически против 
монетизации льгот. Об этом сказал народный депутат Украины от фракции КПУ 
А. Голуб. 

«Коммунисты выступают категорически против монетизации льгот, поскольку 
совершенно очевидно, что в этой ситуации большое количество людей не сможет 
воспользоваться заслуженными льготами и потеряет в социальной защите, потому 
что монетизация льгот, во-первых, сопровождается такими бюрократическими 
промедлениями, что не все имеют возможность их себе оформить и их 
использовать. Во-вторых, монетизация совершенно не учитывает инфляцию, то 
есть происходит обесценивание денег, и просмотр всех этих норм приводит к 
тому, что люди ущемляются в своих правах», – отметил А. Голуб. 
Кроме того, парламентарий отметил, что монетизация льгот прежде всего на 

руку государственной бюрократии и олигархам и направлена против простых 
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людей (PRESIDENT.org.ua (president.org.ua). – 2010. – 16.08).  
 

ВИКОНАВЧА ВЛАДА 
 
Президент України В. Янукович доручив вирішити питання утилізації 

непридатних пороху та патронних капсул, що зберігаються на складах ДП 
«Луганський патрон». Відповідні доручення глава держави дав під час 
селекторної наради з керівниками регіонів України після доповіді голови 
Луганської обласної державної адміністрації В. Голенка. 
За словами керівника регіону, на сьогодні ДП «Луганський патрон» перебуває у 

стадії банкрутства і давно не працює. Наразі на його складах зберігається понад 
400 тис. т непридатного для виробництва пороху та понад 450 млн капсул з 
простроченим терміном придатності. За словами голови ОДА, ані порох, ані 
капсули неможливо транспортувати. Натомість гостро стоїть потреба в їх 
утилізації. 
Голова Луганської ОДА повідомив, що місцева влада неодноразово зверталася з 

цього питання до різних органів державної влади, однак воно залишається 
невирішеним. Він підкреслив, що зазначені склади є великою небезпекою для 
регіону, а для утилізації необхідні значні кошти. 
Під час наради Президент наголосив, що це питання має бути вирішено, 

зокрема, у співпраці з Міністерством промислової політики та Міністерством 
фінансів, зважаючи на те, що для його вирішення, вочевидь, потрібне додаткове 
фінансування (Офіційне інтернет-представництво Президента України 
(www.president.gov.ua). – 2010. – 16.08). 

 
*** 

Президент Украины В. Янукович поручил отработать вопрос создания 
Международного института стратегического развития Крыма. 
Согласно президентскому поручению, данному по итогам рабочей поездки в 

Крым, соответствующие предложения должны быть поданы в срок до 1 ноября 
текущего года (Флот 2017 (flot2017.com.ru). – 2010. – 16.08).  

 
*** 

Президент України В. Янукович підписав ряд розпоряджень про звільнення 
та призначення керівників районних державних адміністрацій у 10 областях 
України.  
Кадрові ротації стосуються глав РДА у Тернопільскій, Івано-Франківській, 

Львівській, Київській, Херсонській, Черкаській, Чернівецькій, Дніпропетровській, 
Хмельницькій і Одеській областях (CITI (citi.cv.ua). – 2010. – 16.08).  

 
*** 
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Президент України В. Янукович звернув увагу голів облдержадміністрацій на 
необхідність завершення ретельної підготовки регіонів України до нового 
навчального року. «Прошу ще раз підбити підсумки стосовно зробленого», – 
наголосив глава держави на селекторній нараді з керівниками регіонів, додавши, 
що йдеться, зокрема, про ремонт навчальних закладів. 

«Я буду напередодні навчального року приймати звіти голів ОДА з цих питань. 
Прошу вас бути готовими», – зазначив Президент (Офіційне інтернет-
представництво Президента України (www.president.gov.ua). – 2010. – 16.08).  

 
*** 

Президент В. Янукович виступає за взяття сирітських будинків під опіку 
органами Служби безпеки, Міністерства внутрішніх справ та прокуратури.  
Про це він сказав на селекторній нараді з головами обласних державних 

адміністрацій, повідомляє прес-служба Президента.  
В. Янукович висловився за доцільність відродження в Україні практики 

закріплення за тим чи іншим дитячим сирітським закладом шефів, як це робилося 
раніше.  
Він також вважає за доцільне залучення меценатів до опіки над сирітськими 

будинками.  
Крім цього, Президент наголосив на необхідності внесення змін у концепцію, 

що стосується опіки над дітьми-сиротами, в частині поліпшення ситуації з їхнім 
оздоровленням та перебуванням таких дітей під постійним спостереженням 
лікарів (Українська правда (www.pravda.com.ua). – 2010. – 16.08).  

 
*** 

Президент В. Янукович просит правительство помочь местным властям 
погасить долги за энергоносители. 

«Я хотел бы, чтобы вы нашли ответ по погашению задолженности за 
энергоносители», – сказал он, обращаясь к руководителям облгосадминистраций 
во время селекторного совещания в понедельник, 16 августа, в Киеве.  
При этом В. Янукович сослался на данные из некоторых регионов, где такая 

задолженность достигла 200–300 млн грн.  
При этом Президент подчеркнул, что вопрос погашения задолженности за 

энергоносители, в частности за электроэнергию и газ, необходимо решить в 
контексте подготовки к зиме.  
В. Янукович также отметил необходимость своевременной оплаты за 

электроэнергию (Соцinform.net (socinform.net). – 2010. – 16.08).  
 

*** 
Первый вице-премьер-министр А. Клюев допускает, что осенью в составе 

украинского правительства произойдут «некоторые изменения».  
«Возможно, какие-то отставки будут, возможно, какие-то назначения будут, но в 
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целом, я думаю, правительство будет работать. Предпосылок для смены 
руководства правительства и правительства в целом я не вижу», – отметил, в 
частности, А. Клюев. Также первый вице-премьер заявил: «Коалиция стабильно 
работает. Не помню с истории, чтобы так долго и так плодотворно работали 
депутаты в Верховной Раде. Нет фактически какого-то противостояния в 
парламенте. Да, есть оппозиция, она высказывает свое мнение, но цивилизовано» 
(REGNUM (www.regnum.ru). – 2010. – 17.08).  

 
*** 

Без повышения цен на газ Украина не сможет увеличить собственную 
добычу газа, заявил в эфире одного из украинских телеканалов первый вице-
премьер-министр А. Клюев. 
При этом он согласился, что население получает в основном газ, добытый в 

Украине.  
«Но у нас есть месторождения на шельфе, участки на суше. Нужно эту отрасль 

развивать. Нужно увеличить добычу собственного газа. Если нет – 
энергобезопасность страны будет под вопросов», – подчеркнул он.  

«Вот и приводятся эти цены в соответствии с рыночными. “Нефтегаз” будет 
выведен на рентабельную добычу, и больше цены повышаться, естественно, не 
будут. Будем также добывать газ-метан, сланцевый газ, – увеличим их добычу», – 
рассказал А. Клюев.  

«Тогда у нас будет большая стойкость, мы сможем закрыть своим газом 
население и предприятия ЖКГ. Мы ведем политику по увеличению добычи газа», 
– отметил он. При этом он подчеркнул, что после увеличения стоимости газа 
объемы субсидий для малообеспеченных выросли.  

«Мы проводим разъяснительную работу. Большинство тех, кто получал 
субсидии раньше, будут за газ платить еще меньше. Кто не получал субсидию – 
богатые люди – будут платить еще больше. Мы упростили порядок выдачи 
субсидий – меньше справок, меньше очередей. Нужно наладить работу, нужно, 
чтобы по-человечески относились к нашим гражданам», – заверил он.  

«Надеюсь, что в течение 2011 г. мы закончим процесс выведения Пенсионного 
фонда и “Нефтегаза” в состояние безубыточности. В 2011 г. выведем “Нефтегаз” 
на нулевой баланс, с 2012 г. это уже будет прибыльная компания. Надеюсь, то же 
самое будет и с Пенсионным фондом», – отметил первый вице-премьер (Флот 
2017 (flot2017.com/ru). – 2010. – 17.08).  

 
 

*** 
На сьогодні в Україні немає жодних передумов для підвищення цін на 

продукти харчування. Про це заявив перший віце-прем’єр-міністр А. Клюєв, 
повідомляє його прес-служба. 

«Я не думаю, що будуть якісь підвищення цін. Принаймні, для підвищення цін 
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на продукти харчування ніяких передумов немає», – сказав він. 
А. Клюєв зазначив, що Держрезерву і Аграрному фонду виділено 5 млрд грн для 

закупівлі зерна нового врожаю для формування дворічного резерву зерна.  
«Для того, щоб тримати ціну на хліб, треба робити інтервенцію 60 тис. т зерна 

щомісяця. Це 600 тис. т – близько мільйона, грубо кажучи – на рік. Ми 
закуповуємо удвічі більше, щоб у нас були перехідні залишки, і щоб ми спокійно 
могли відреагувати, якщо буде спекулятивний рух на цьому ринку», – заявив 
перший віце-прем’єр (Економічна правда (www.epravda.com.ua). – 2010. – 17.08).  

 
*** 

Кабінет Міністрів виділив 4 млн грн на здійснення в 2010 р. заходів щодо 
зміцнення зв’язків з українцями за кордоном та забезпечення діяльності у 
сфері міжнаціональних відносин. 
Відповідно до документа, гроші будуть направлені на проведення спільних 

культурно-просвітницьких та науково-практичних заходів в Україні та за 
кордоном, видання літератури про життя українців за кордоном, вивчення потреб 
українців у Румунії, Словаччини, Росії, Польщі та Угорщині, допомогу ЗМІ 
українців за кордоном. 
Також кошти будуть використані на випуск і розповсюдження матеріалів про 

історію і сучасність України, здійснення заходів з виконання міждержавних і 
міжвідомчих угод з Молдовою, Білоруссю, Литвою, Польщею та Німеччиною, а 
також на забезпечення участі у міжнародних заходах, які здійснюються в рамках 
співробітництва у сфері міжнаціональних відносин і зміцнення зв’язків з 
українцями за кордоном. 
Головним розпорядником коштів визначений Державний комітет у справах 

національностей та релігій (Українська правда (www.pravda.com.ua). – 2010 – 
16.08). 

 
*** 

Министр экономики В. Цушко не видит оснований для повышения цен на 
хлебопродукцию. 

«С точки зрения ситуации, которая сейчас сложилась на рынке, никаких 
оснований для повышения цен на хлеб нет», – сказал министр. 
В. Цушко напомнил, что Президент В. Янукович поручил Кабинету Министров 

не допустить безосновательного повышения цен на хлеб и спрогнозировал, что 
правительство выйдет на решение, которое удовлетворит и бизнес, и 
потребителей. 
При этом он выразил мнение, что действия Государственной таможенной 

службы по усиленной проверке зерна, предназначенного для экспорта, являются 
правомерными (PRESIDENT.org.ua (president.org.ua). – 2010. – 16.08).  

 
*** 
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Заместитель главы Администрации Президента Украины А. Герман 
заявила, что конфликт вокруг частот телевизионных каналов ТВі и 5 канала 
является вопросом бизнеса, а не свободы слова. Об этом она сказала, 
комментируя предупредительную часовую забастовку, которую накануне провели 
три украинских телеканала. Вместе с тем, по словам А. Герман, заявления о 
конфликте интересов, который проявляется в том, что В. Хорошковский является 
собственником телеканала «Интер», занимая при этом должность председателя 
Службы безопасности Украины, что якобы дает ему возможность контролировать 
решение суда, является проявлением двойных стандартов. «Это просто двойные 
стандарты. Я могу еще вспомнить, как в 2005 г. власть пыталась отобрать 
телеканал «Украина» при помощи ареста Б. Колесникова – и не было никаких 
движений в защиту, и даже ни одна международная организация не поддержала. 
Потому что это было невыгодно “оранжевым”», – пояснила чиновник. «А сейчас 
эти активисты просто считают, что все, что бы ни делала нынешняя власть, – это 
плохо», – резюмировала А. Герман (REGNUM (www.regnum.ru). – 2010. – 17.08).  

 

ПОЛІТИКА 
 
Грузія вдячна керівництву України за його позицію щодо її територіальної 

цілісності. Про це сказав посол Грузії в Україні Г. Катамадзе. 
«Ми, дійсно, високо цінуємо принципову позицію нового політичного 

керівництва України стосовно того, що Україна ніколи не визнає незалежність 
Абхазії і Південної Осетії. Це принципово важливо і, повірте, громадськість 
Грузії, грузинський народ дуже високо цінують таке рішення й такі заяви і 
Президента України, і міністра закордонних справ», – сказав він. 

«Я думаю, коли Президент України відвідає Грузію, то сам відчує той настрій і 
те ставлення грузинського народу до нього особисто, у тому числі й завдяки цій 
позиції», – додав Г. Катамадзе. 
Коментуючи висловлювання у ЗМІ про те, що спроби президента Грузії             

М. Саакашвілі налагодити контакт з Президентом України В. Янукович 
виглядають “комічно”, посол зазначив: «У президента Грузії було багато зустрічей 
з Віктором Федоровичем Януковичем. І коли діючий Президент України був 
Прем’єр-міністром, і коли перебував у опозиції». 

«Хочу нагадати, що існує дуже хороша грузинська традиція поздоровляти з днем 
народження лідера дружньої країни. Отримавши запрошення української сторони 
відвідати 9 липня Київ, Президент не міг не скористатися такою хорошою 
можливістю, аби насамперед привітати з ювілеєм Президента України, але і, 
звичайно, обговорити, нехай і в стислий час, дуже важливі питання двосторонньої 
співпраці», – додав він (Українська правда (www.pravda.com.ua). – 2010. – 17.08). 

 
*** 
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Партія «За Україну!» разом з іншими опозиційними силами буде ініціювати 
спеціальне засідання Верховної Ради щодо питань свободи слова в Україні. Про 
це заявив «нунсівець» В. Кириленко, повідомляє прес-служба «За Україну!». 
За його словами, на це засідання парламенту мають бути запрошені 

представники міжнародних громадських організацій, які опікуються проблемами 
свободи слова. 

«Також до участі в такому засіданні Верховної Ради мають бути запрошені 
представники ПАРЄ», – сказав В. Кириленко. 
Він також наголосив, що останні події, «пов’язані із знищенням трьох 

незалежних телеканалів, зникненням журналістів, погрозами представникам мас-
медіа, засвідчують – влада продовжує фронтальний наступ на останній форпост 
української демократії – незалежні ЗМІ». 

«Опозиційні сили мають хоча б у цьому питанні знайти спільні знаменники і 
об’єднатися навколо питань захисту свободи слова», – сказав В. Кириленко 
(Українська правда (www.pravda.com.ua). – 2010. – 16.08). 

 
*** 

ТВі буде звертатися по захист своїх прав у міжнародні суди в разі 
позбавлення телеканалу ліцензій на мовлення українським правосуддям. Про це 
заявив директор ТВі М. Княжицький, повідомляє прес-служба каналу. 

«Наш інвестор – громадянин Великої Британії, і він цього не приховує», – 
зазначив він. 

«Ми побудували передавачі по всій країні, ми вклали мільйони гривень в 
розвиток нашого телеканалу. Ми абсолютно законно виграли конкурс. Якщо суд 
незаконно позбавить нас ліцензій, то ми понесемо збитки і, безумовно, будемо 
подавати позови до міжнародних судів», – наголосив М. Княжицький. 
Він також стверджує, що ТВі не є опозиційним телеканалом, але втілює свободу 

слова. 
«Ми ніколи не заявляли, що ми опозиційний канал. Ми з повагою ставимося до 

опозиції і дуже хочемо, щоб вона була сильною, – тоді буде демократія», – 
зазначив В. Княжицький в ефірі телемарафону «Свобода. Незалежність. Держава», 
який ТВі розпочав до Дня Незалежності України (Українська правда 
(www.pravda.com.ua). – 2010. – 16.08). 

 
*** 

Партія «Наша Україна» звернулася до суддів Конституційного Суду з 
вимогою не допустити антиконституційного перевороту через скасування 
політичної реформи. Про це йдеться у заяві партії, розміщеній на офіційному 
сайті політсили. 

«У разі реалізації сценарію зі скасування політреформи 2004 р. таке нахабне 
нехтування законами і Конституцією не має залишатися безкарним. Усі замовники 
та виконавці злочинів перед Конституцією повинні відповісти за скоєне», – 
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зазначають в «Нашій Україні». 
Партія звернулася до суддів КС, політиків, усіх небайдужих громадян з 

проханням не пропустити «ще одного антиконституційного перевороту та стати на 
захисті свободи і демократії в країні». 

«Зміни до Конституції мають вноситися лише після широкого публічного 
обговорення, відповідно до норм самої Конституції. При цьому останнє слово 
завжди належить українському народові – як єдиному носієві суверенітету і 
єдиному джерелу влади в Україні», – наголошується у заяві. 

«Наша Україна» нагадує, що механізм внесення будь-яких змін до Конституції 
чітко прописаний у самій Конституції і не передбачає скасування всього 
Основного закону чи окремих його положень Конституційним Судом. 

«Суд перевіряє конституційність лише тих норм Конституції, які ще не набули 
чинності і не стали невід’ємною частиною цього акта вищої юридичної сили», – 
пояснюється у заяві (Українська правда (www.pravda.com.ua). – 2010. – 16.08). 

 
*** 

Не стоит ожидать развала и раскола нынешней парламентской коалиции. 
Такое мнение во время пресс-конференции высказал директор Киевского 
института проблем управления им. Горшенина В. Фесенко. 

«Интерес сохранять свой властный статус у коммунистов и “литвиновцев” 
значительно больше, чем те противоречия, которые действительно есть в 
коалиции», – отметил эксперт.  
По его мнению, для Блока В. Литвина и КПУ сейчас выгодно 

дистанционироваться от Партии регионов и выступить в роли полуоппозиции.  
«Проявилась парадоксальная закономерная тенденция, когда Партия регионов 

съедает рейтинг своих младших партнеров. Раньше это было с СПУ, сейчас это 
происходит с КПУ и особенно с Блоком В. Литвина, поэтому эти партии борются 
за свое выживание», – добавил В. Фесенко (Главком: Новости политики и 
экономики (glavcom.ua). – 2010. – 16.08).  

 
*** 

Рада Кримського депутатського об’єднання «Блок Куніцина» вирішила 
об’єднатися з Партією регіонів.  
Відповідне звернення рада направила на ім’я лідера Кримської республіканської 

організації Партії регіонів В. Джарти.  
Як наголошується у зверненні, рада «Блоку Куніцина» повністю поділяє 

внутрішню і зовнішню політику Президента В. Януковича і його команди в центрі 
і на місцях.  
У раді зазначають, що рішення про об’єднання було прийнято «тверезо 

оцінюючи ситуацію, що склалася в Україні і Криму, суспільно-політичну та 
соціально-економічну ситуацію, а також зберігаючи вірність своїм політичним 
традиціям і численним кримським прихильникам».  
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Автори звернення повідомляють, що мають намір завершити об’єднавчий 
процес з Партією регіонів під час загальнокримського форуму прихильників 
«Блоку Куніцина», який відбудеться в Сімферополі на початку вересня поточного 
року.  
У раді пропонують узгодити всі необхідні політичні, організаційні та процедурні 

питання об’єднавчого процесу (Українська правда (www.pravda.com.ua). – 2010. – 
16.08).  

 
*** 

Партия «Единый центр» приняла решение использовать модель 
коллективного лидерства в партии – коллегию лидеров. Как сообщается на 
официальном сайте партии, на третьем съезда «Единого центра» в состав коллегии 
лидеров были избраны В. Балога, В. Бондарь, Р. Валихновский, В. Карасев,            
И. Криль, К. Куликов, Л. Оробец, В. Петевка, И. Попов, В. Тополов. 

 Руководить на заседаниях коллегии будут лидеры по очереди, а решения будут 
приниматься консенсусом. 
В. Балога добавил, что руководитель исполкома партии будет избираться на два 

месяца и подписывать решения, которые принимаются лидерами партии. «Мы все 
равны», – подчеркнул В. Балога, говоря о коллегии лидеров (Четверта Влада 
(www.4vlada.net). – 2010. – 16.08).  

 
*** 

ВО «Свобода» готово поддержать митинги, организованные БЮТ, против 
повышения цен на газ. Об этом заявил лидер партии О.Тягныбок. 

«Что касается 7 сентября (БЮТ призывает выйти на митинги 7 сентября. – Ред.), 
нас пока никто не приглашал, но, конечно же, мы будем участвовать. Это 
социально важный вопрос. Он у всех на устах», – сказал он. 
По словам О. Тягныбока, «свободовцы» и дальше будут «координировать свои 

действия с любой политической силой, которая выступает против антинародной, 
антиукраинской политики в целом и власти В. Януковича в частности» 
(Четверта Влада (www.4vlada.net). – 2010. – 16.08).  

 
*** 

Партия «Народная власть» приняла решение об участии в местных выборах. 
Соответствующее решение принял Политсовет партии «Народная власть», заседание 
которого состоялось в выходные, сообщает пресс-служба политической силы. 
Руководителем Центрального избирательного штаба партии «Народная власть» 

назначен председатель партии И. Винский, а руководителями региональных 
избирательных штабов – глав соответствующих региональных организаций 
партии.  
В соответствии с решением политсовета, региональные, местные организации 

партии «Народная власть» примут участие в местных выборах в качестве 
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самостоятельного субъекта избирательного процесса (Главком: Новости 
политики и экономики (glavcom.ua). – 2010. – 16.08).  

 
*** 

«Народный праймериз» партии С. Тигипко «Сильна Україна» вызвал 
настоящий ажиотаж у граждан. Об этом сообщил заместитель главы партии 
"Сильна Україна" К. Бондаренко. 
По его словам, с начала акции мобильные пункты «Народный праймериз» 

посетили свыше 132 тыс. украинцев. «Партия «Сильна Україна» сделала акцент на 
том, что граждане должны принимать участие в формировании избирательных 
списков и определять, кто из членов партии достоин представлять интересы 
избирателей в структурах власти. И то, что буквально за несколько дней акции 
больше 50 тыс. человек проголосовали за кандидатов из списков праймериз, 
свидетельствует о том, что люди готовы быть активными учасниками 
избирательного процесса», – отметил заместитель главы партии «Сильна Україна» 
К. Бондаренко, комментируя ход акции Народный праймериз (From-ua 
(www.from-ua.com). – 2010. – 16.08).  

*** 
Телеканали у липні демонстрували позитив про владу і негатив про будь-яку 

опозицію, а також ознаки координації цієї редакційної політики. Такі 
результати незалежного Моніторингу дотримання журналістських стандартів та 
підвищення медіаграмотності широкого кола українських громадян, проведеного 
ГО «Інтерньюз», сайтом «Телекритика» та Інститутом масової інформації. 
Рекорд замовчувань невигідних владі подій, за їх даними, центральні телеканали 

поставили у липні з висвітлення візиту Московського патріарха Кирила й 
підвищення ціни на газ для населення, передає «Німецька хвиля».  
За оцінками експертів, теленовини «істотно замовчували позицію Київського 

патріархату» та «критично необхідні експертні оцінки» й передвиборні обіцянки 
влади не підвищувати комунальні тарифи.  
Не висвітлювали теленовини більшості каналів і «численні протести різних груп 

населення проти дій влади», а також «будь-які факти, пов’язані з тиском влади на 
свободу слова». Це найбільше стурбувало авторів моніторингу, оскільки «без 
свободи слова суспільство стає дезінформованим».  
Як і раніше, у липні канали багато розповідали про численні наради, прес-

конференції й окремі висловлювання президента, представників його 
адміністрації, урядовців і представників парламентської коаліції – а думка 
опозиції подавалася «рідко і не всіма каналами». 
Натомість, більшість із них і далі рекламували бізнес медіа-власників.  
За словами наукового директора Інституту масової інформації В. Сюмар, ці 

тенденції не лише зберігаються донині, а й поширилися на регіональні друковані 
та електронні ЗМІ.  

«З наближенням регіональних виборів, особливо, наш моніторинг свідчить про 
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активізацію партії С. Тігіпка щодо замовних матеріалів», – сказала вона.  
Винятком із загального правила, як свідчить спостереження, став лише             

5-й канал. СТБ та Новий канал про суспільно важливі теми згадували епізодично.  
Водночас ICTV, «Інтер» і «Перший національний», за висновком експертів, 

«надзвичайно часто висвітлювали події, пов’язані з діями влади, дуже схожими 
сюжетами, з однаковими порушеннями стандартів, що може свідчити про 
координованість дій каналів на замовлення представників владних інститутів».  
Підтвердженням цього висновку аналітики вважають замовчування цими трьома 

каналами певних тем (Українська правда (www.pravda.com.ua). – 2010. – 17.08).  

 

ЕКОНОМІКА 
 
Українські провайдери сплачуватимуть 0 % на прибуток та 5 % на 

дивіденди. Про це заявив голова Держкомпідприємництва М. Бродський на 
зустрічі з представниками компаній у сфері інформаційних технологій, повідомляє 
прес-служба відомства. 
Такі відрахування очікуватимуть підприємців в галузі інтернет-індустрії за 

умови, якщо обіг компанії не перевищуватиме 3 млн грн на рік.  
«Звичайно, ці норми передбачені для бізнесу за умови офіційного 

працевлаштування ними найманих працівників та за умови безготівкових 
розрахунків компанії», – наголосив М. Бродський. 
М. Бродський відзначив, що ця сфера діяльності перебуває наразі на особливому 

контролі уряду та віце-прем’єр-міністра С. Тігіпка. 
Згадані норми у сфері оподаткування набудуть чинності з наступного року у разі 

прийняття доопрацьованого Податкового кодексу (Українська правда 
(www.pravda.com.ua). – 2010 – 16.08). 

 
*** 

За попередніми даними, у квітні – червні 2010 р. валовий внутрішній продукт 
підвищився на 6 % порівняно з аналогічним періодом 2009 р. Про це повідомляє 
Держкомстат. 
Порівняно з І кварталом з урахуванням сезонного фактора ВВП підвищився на 

3,9 %. 
Держкомстат протягом року уточнює показники реального валового 

внутрішнього продукту. 
Як повідомлялося, у січні – березні 2010 р. ВВП підвищився на 4,9 % порівняно 

з аналогічним періодом 2009 р. до 218 125 млн грн у фактичних цінах. 
У 2009 р. валовий внутрішній продукт знизився на 15,1 % порівняно з 2008 р. до 

914,720 млрд грн (Економічна правда (www.еpravda.com.ua). – 2010 – 16.08). 
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*** 
Позитивне сальдо зовнішньоторговельного балансу України за підсумками 

першого півріччя 2010 р. склало 400,5 млн дол., тоді як за аналогічний період 
2009 р. сальдо було від’ємним і становило 479,5 млн дол. Такі дані наводить 
Державний комітет статистики. 
За даними Держкомстату, у січні – червні 2010 р. експорт зріс на 30,9 % – до 

28,36 млрд дол., тоді як імпорт – на 26,2 %, до 27,96 млрд дол. 
При цьому експорт товарів за перше півріччя збільшився на 33,5 % – до            

23,1 млрд дол., імпорт – на 29,6 %, до 26,61 млрд дол. 
Експорт послуг зріс на 20,5 % – до 5,26 млрд дол., тоді як імпорт скоротився на 

1,5 % – до 2,34 млрд дол. (Економічна правда (www.еpravda.com.ua). – 2010 – 
16.08). 

 
***  

Підприємства теплокомуненерго заборгували ДК «Газ України» 2,3 млрд грн 
за спожитий у 2009–2010 рр. природний газ. Про це ідеться в повідомленні прес-
служби ДК «Газ України». 
За даними оперативного моніторингу, станом на 14 серпня, підприємства 

теплокомуненерго розрахувалися з ДК «Газ України» за спожитий з 1 жовтня           
2009 р. природний газ на 77 %. Заборгованість підприємств ТКЕ за цей період 
перед Компанією перевищує 2,3 млрд грн», – ідеться в повідомленні. 
Найбільші борги за газ залишаються в підприємств ТКЕ Донецької             

(473 млн грн), Дніпропетровської (333 млн грн), Луганської (273 млн гривень), 
Харківської (231 млн грн) та Одеської (133 млн грн) областей. 
Столична енергокомпанія АЕК «Київенерго» станом на 14 серпня заборгувала 

ДК «Газ України» понад 1,94 млрд грн. Згідно з повідомленням, рівень її оплати у 
2010 р. становить 55 % (Економічна правда (www.еpravda.com.ua). – 2010 – 16.08). 

 
*** 

В Украине в январе – июне 2010 г. введено в эксплуатацию 3,247 млн кв. м 
жилья, что на 43,2 % больше, чем за аналогичный период 2009 г. Об этом 
сообщил Государственный комитет статистики. 
Согласно данным, при этом почти половина, или 49,6 % введенных в 

эксплуатацию площадей, жилья в первом полугодии текущего года введена в 
эксплуатацию согласно Временному порядку принятия в эксплуатацию 
завершенных строительством частных жилых домов усадебного типа, дачных и 
садовых домов с хозяйственными сооружениями и зданиями, построенных без 
разрешения на выполнение строительных работ (Корреспондент 
(korrespondent.net). – 2010 – 16.08). 

 
 

*** 



 26

В первом полугодии 2010 г. в экономику Украины иностранными 
инвесторами вложено 1782,8 млн долл. прямых инвестиций, что составляет 
66 % от поступлений аналогичного периода предыдущего года. Об этом 
сообщает Государственный комитет статистики Украины. 
По данным Госкомстата, из стран ЕС поступило 1179,0 млн долл. (66,1 % 

общего объема), из стран СНГ – 418,7 млн долл. (23,5 %), из других стран мира – 
185,1 млн долл. (10,4 %). В то же время капитал нерезидентов уменьшился на 
534,0 млн долл. 
Прирост совокупного объема иностранного капитала в экономике страны, с учетом его 

переоценки, потерь, курсовой разницы и т. п., за отчетный период составлял              
495,8 млн долл., что составляет 21 % от уровня соответствующего периода 2009 г. 
В частности, выросли объемы капитала из РФ – на 323,4 млн долл., Кипра – на 

150,7 млн долл., Люксембурга – на 101,6 млн, Казахстана – на 97,4 млн долл. и 
Франции – на 78,2 млн долл. За счет продажи капитала нерезидентам других стран 
и изъятия инвестиций уменьшились объемы капитала инвесторов с США на            
89,6 млн долл., Греции – на 45,5 млн долл., и на 77,8 млн долл. за счет курсовой 
разницы и изъятия капитала – инвесторов с Соединенного Королевства.  
Инвестиции поступили с 126 стран мира (Четверта влада (4vlada.net). – 2010 – 

16.08). 
 

*** 
Ценовая ситуация на продовольственном рынке в первой декаде августа 

текущего года была стабильной. Об этом сообщил заместитель министра 
экономики Украины М. Русинский на брифинге. 
По его словам, на рынке муки и хлеба наблюдается относительная стабилизация 

и небольшой рост средних розничных цен на 0,2–0, % (на 1 копейку), что не 
превышает аналогичных показателей прошлогоднего периода (0,6 %). 
Кроме того, цены на молоко и молокопродукты также стабильны. В августе 

текущего года средние розничные цены на молоко не изменились, на сметану и 
масло сливочное повысились на 0,1 % и на 0,3 % соответственно. 
Цены на говядину, по словам М. Русинского, также не изменились и составляют 

35,55 грн за 1 кг, цены на свинину выросли на 0,1 % (с 39,62 до 39,65 грн за 1 кг), 
мясо птицы подешевело на 0,3 % (с 17,62 до 17,57 грн за 1 кг), снижение средних 
уровней цен на яйца куриные составило 0,5 % (с 4,35 до 4,29 грн за 1 десяток) 
(PRESIDENT.org.ua (president.org.ua). – 2010. – 16.08).  

 
*** 

По состоянию на 16 августа в Украине собрали 28,7 млн т зерновых и 
зернобобовых на площади 11,59 млн га, что составляет 97 % от прогноза. Об 
этом заявили в Министерстве аграрной политики Украины. 
Как сообщает пресс-служба Минагрополитики, средняя урожайность зерновых и 

зернобобовых культур составляет 24,8 ц/га. 
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В частности, на сегодня намолочено 17,79 млн т зерна пшеницы, 9,21 млн т 
зерна ячменя, 503 тыс. т зерна ржи, 485 тыс. т гороха, 44 тыс. т проса, 31 тыс. т 
гречки (Главком: Новости политики и экономики (glavcom.ua). – 2010. – 17.08).  

 
*** 

У липні 2010 р. промислове виробництво зросло на 6,4 % порівняно з липнем 
2009 р. Про це йдеться в повідомленні Міністерства економіки. 
При цьому в липні 2010 р. промвиробництво збільшилося на 2,9 % порівняно з 

червнем 2010 р. 
У січні – липні 2010 р. порівняно з січнем – липнем 2009 р. промвиробництво 

зросло на 11,1 % (Економічна правда (www.epravda.com.ua). – 2010. – 16.08).  
 

*** 
Запасы зерна в аграрных предприятиях Украины (кроме малых) и 

предприятиях, занимающихся его хранением и переработкой, к 1 августа            
2010 г. составили 16,9 млн т, что на 21 % меньше по сравнению с аналогичной 
датой 2009 г. Об этом сообщил Государственный комитет статистики. 
Согласно сообщению, запасы пшеницы на этих предприятиях на указанную дату 

были равны 10,9 млн т, ячменя – 4,2 млн т, кукурузы и ржи – по 0,5 млн т. 
Между тем в аграрных предприятиях запасы зерна к 1 августа составили             

10,9 млн т, что на 16 % ниже прошлогодних, в том числе пшеницы – 6,8 млн т, 
ячменя – 2,9 млн т, кукурузы – 0,3 млн т, ржи – 0,2 млн т. 
Согласно данным Госкомстата, запасы семян подсолнечника к 1 августа 

составили 0,5 млн т, что на 17 % меньше, чем на аналогичную дату прошлого 
года, в том числе непосредственно в агропредприятиях хранилось 0,2 млн т            
(на 6 % больше) (Перший Діловий канал (www.fbc.net.ua). – 2010. – 17.08).  

 
*** 

Транзит природного газа по территории Украины в январе – июле 2010 г. 
увеличился на 20,7 % по сравнению с аналогичным периодом 2009 г. Об этом 
сообщили в Государственном комитете статистики Украины.  
По данным комитета, транзит нефти по территории Украины в январе – июле            

т. г. сократился на 33,2 % по сравнению с аналогичным периодом 2009 г.  
Также в сообщении сказано, что общая транспортировка газа по 

газотранспортной системе Украины в январе – июле увеличилась на 19,7 %, а 
нефти – сократилась на 23,9 % (NEWSru.ua (rus.newsru.ua). – 2010. – 16.08).  

 
*** 

Аукцион по доступу к межгосударственным электросетям Украины для 
экспорта электроэнергии в сентябре 2010 г. не состоится из-за отсутствия 
заявок. Об этом сообщили в НЭК «Укрэнерго».  
В ходе аукциона, намеченного на 17 августа, «Укрэнерго» планировало 
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выставить на торги доступ к 2,61 тыс. МВт пропускной способности 
межгосударственного сечения по четырем направлениям, разбитым на 18 лотов 
(МинПром – информация бизнес-класса (minprom.com.ua). – 2010. – 16.08). 
 
 


